计算机学院、软件学院、网络空间安全学院
2021-2022学年第二学期转专业线上考核方案

根据学校关于做好2021-2022学年第二学期全日制本科生转专业工作的通知精神，学院转专业工作领导小组负责制定转专业线上考核方案。
疫情防控期间，为保证转专业工作的正常有序进行，考核相关工作采用线上方式，本着公平、公正、公开的原则，特制定如下线上考核方案，并保留本次考核过程的相关记录。
一、学院转专业工作领导小组
组长：肖甫、刘蒙
副组长：陈志、王小露
成员：黄海平、张伟、殷安生、胡素君、胥备、戴华、李琦、陈可佳
秘书：贾佳
二、考核方式与内容
所有符合转专业资格的学生均可参加笔试和面试，考核成绩是由笔试成绩和面试成绩构成的综合总成绩。其中笔试成绩占总成绩70%，面试成绩占总成绩30%。
1、笔试课程
2020级：《数据结构B》
2021级：《高级语言程序设计》《Python语言程序设计》《Java语言程序设计》科目中任选一门
2、笔试计分方式
若2020级学生已修读过《数据结构B》（或者《数据结构》，或者《数据结构A》），则笔试成绩可以选择采用学生该课程的期末总评成绩，也可以选择学生线上笔试成绩。学生一旦报名参加线上组织的笔试，则以该笔试成绩作为最终成绩；若缺考，则最终成绩为0分。若学生未修读过上述课程，则需要参加线上组织的笔试。
若2021级学生已修读过《高级语言程序设计》《Python语言程序设计》《Java语言程序设计》科目中的任意一门，则笔试成绩可以选择采用学生该课程的期末总评成绩，也可以选择学生线上笔试成绩。学生一旦报名参加线上组织的笔试，则以该笔试成绩作为最终成绩；若缺考，则最终成绩为0分。若学生未修读过上述课程，则需要参加线上组织的笔试。
线上笔试的组织通过腾讯会议、钉钉/雨课堂、QQ群进行，使用腾讯会议软件平台作为考试主机位，钉钉软件平台作为考试辅机位，QQ群视频作为备用平台。学生端需要有电脑（带摄像头）一台、智能手机一部，如无电脑，则需有智能手机两部，且请准备好身份证、学生证待查验，依次进行身份验证。
考生需要采用双机位模式参加线上转专业（笔试和面试），即需要2台带摄像头的设备，一台设备从正面拍摄，另一台设备从考生侧后方拍摄。考生提前测试设备和网络，需保证设备电量充足，网络连接正常。设备调试完成后，关闭移动设备中通话、录屏、外放音乐、闹钟等可能影响考试的应用程序。学生提前在电脑上（或手机）下载腾讯会议、钉钉软件，加入考试QQ群，考试之前20分钟，通过加入腾讯会议号、钉钉会议号进入会议后，打开摄像头且摄像头对准考试者本人。
笔试在当天13:00-15:00进行，监考老师通过共享屏幕发布试题，学生通过腾讯会议接收教师推送的试卷，在规定时间完成试卷并提交。教师通过查看每位学生的摄像头来监考，并可以使用录屏软件把整个考试过程录制下来（也可以使用钉钉）。
考生每页答题纸都需在上方3厘米范围内写上考生学号、姓名、报考专业、考试科目，下边1厘米范围内标注：总页号-本页号（如3-1，3-2等）。考试答题内容写在上边距3厘米，下边距1厘米之间的页面范围，A4纸单面书写。
注意：
1）考生必须确保考试期间考场环境安静，桌面上不能有学校规定的考试要求以外的物品。考试期间考生不得离开视频监控范围，不得提前交卷，不得做与考试无关的事情。
2）答题过程中，可以不抄试题题目，但必须准确标明题号。
为防止学生作弊，试卷将分成两部分推送，每部分在规定时间内提交，教师通过查看每位学生的摄像头来监考，并可以使用录屏软件把整个考试过程录制下来（也可以使用钉钉）。
笔试当天15：00考试结束，所有考生停止答题，每位同学直接将原始答题纸拍照，并以压缩文件方式QQ点对点发本组监考老师。注意：图片文件命名方法：“考试科目_考生学号_考生姓名_答题纸页数-页号.JPG”，压缩文件命名方法：“考试科目_考生学号_考生姓名_答题纸总页数”。
在线上笔试之前，可以组织一次模拟考试，让学生熟悉整个考试流程。如果在考试的过程中，出现无法提交答案等意外情况，则学生可以在腾讯会议中举手，说明情况后，可以让学生把答案写在纸上，然后拍照通过QQ私聊发给监考教师。
3、面试内容
[bookmark: _GoBack]面试采取提问与交流的形式进行，由面试小组成员对申请人的专业知识和综合素质进行考查，每位申请人面试时间原则上不超过8分钟，由面试小组成员根据学生的面试表现进行现场评价，按照百分制给出面试成绩。
[bookmark: _Hlk102134852]4、面试组织方式
面试使用腾讯会议或者钉钉中的“视频会议”功能来组织。如果需要录制面试的过程，那么使用钉钉中的“视频会议”功能；如果不需要录制面试的过程，则腾讯会议或者钉钉都可以。每次面试中，只有一位学生进入线上会议室，接受完面试以后退出线上会议室，下一位学生进入，以此类推，参加面试的顺序会提前公布。
三、考核时间
笔试时间:5月24日（周二）13:00-15:00；
面试时间:5月25日（周三）14:00-16:00。
四、成绩计算与拟录取名单
1、成绩计算
[bookmark: _Hlk102135509]学生的综合总成绩由笔试成绩和面试成绩构成（笔试成绩占综合总成绩70%，面试成绩占综合总成绩30%），由教务秘书对所有评委独立打分后的分数加权平均后得出（保留小数点后两位）。
2、拟录取名单
学院按综合总成绩、笔试成绩、面试成绩等依次从高到低进行排序，结合学院拟接收转专业名额择优确定拟录取名单。
学院确定的拟录取人数不能超过学校下达给本学院总的转专业接收计划数。
拟录取名单报教务处审核并公示。
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